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VERBALE DELLA COMMISSIONE PARITETICA DOCENTI STUDENTI 
 

Seduta del 6 febbraio 2026 
 

Verbale n.1 
 
Il giorno sei del mese di febbraio dell'anno duemilaventisei alle ore 12.00 si è riunita a seguito di regolare 
convocazione con nota del 29 gennaio 2026 Prot.n.131 [UOR:SI000108 - Classif.II/13], la Commissione 
Paritetica Dicenti Studenti del Dipartimento di Scienze della Salute, d’ora in avanti semplicemente 
denominata Commissione, per discutere e deliberare in merito a: 
 
1. Comunicazioni 
2. Orari II semestre a.a 2025-26 – Parere 
3. Analisi delle segnalazioni ricevute e programmazione degli interventi 
4. Varie ed eventuali 
 
La Presidente che presiede questa riunione della Commissione procede alla verifica dei presenti 
 
Prof.ssa Maria Ragosta Presidente commissione Presente 
Prof.ssa Maria Grazia Bonomo Componente docente Presente 
Prof. Vincenzo Brancaleone Componente docente Assente 
Prof. Luigi Mele Segretario verbalizzante Presente 
Prof. Antonio Vassallo Componente docente Presente 
Sig.na Michela Cosentino  Componente studente Presente 
Sig. Salvatore De Bonis  Componente studente Assente 
Sig.na Rossella Ianniello  Componente studente Presente 
Sig.na Egidia Marina Nigro Componente studente Presente 
Dott.ssa Marianna Di Troia Ufficio didattica Presente 

 
Constatata la presenza del numero legale, la Presidente dichiara aperta la seduta. Svolge ruolo di 
segretario verbalizzante il prof. Luigi Mele 
 

1. Comunicazioni  
Non ci sono comunicazioni. 
 
 

2. Orari II semestre a.a 2025-26 – Parere 
 

La Presidente constata che benché invitati non sono presenti alla riunione i Coordinatori o dei loro 
rappresentanti, pertanto propone alla Commissione di discutere i vari punti solo sulla base delle due 
bozze di orario ricevute dai consigli dei corsi di studio di Farmacia e Medicina (allegati 1 e 2). La 
Commissione decide di seguire punto per punto le linee guida per l’organizzazione, la gestione e la 
pubblicazione dell’orario delle lezioni dei Corsi di Studio dell’Ateneo (allegato 3); i punti non discussi in 
Commissione e non presenti nel seguente elenco vengono ritenuti pienamente sodisfatti dalle due bozze. 
Nel seguito in corsivo sono riportati i vari paragrafi delle linee guida, in grassetto le osservazioni e i 
suggerimenti della Commissione 
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Criteri di progettazione: 
a) di norma e salvo particolari e motivate esigenze didattiche, le lezioni si svolgono dal lunedì̀ al venerdì in una fascia 

oraria compresa tra le ore 8.30 (inizio delle lezioni) e le ore 17.30 (termine delle lezioni) al fine di agevolare gli 
studenti pendolari quotidiani;  

 
La Commissione constata che le lezioni non iniziano mai prima delle 8,30. Per il CdLM in 
Famacia viene anche rispettato l’orario di termine delle lezioni mentre per Medicina si segnala 
che in alcuni giorni di diversi anni le lezioni finiscono alle 18,30. I rappresentanti degli studenti 
del CdLM in Medicina confermano che ciò non rappresenta un problema per la loro 
organizzazione, inoltre per come è strutturato il corso di studi, limitare alle 17.30 l’orario delle 
lezioni rischierebbe di congestionare ulteriormente il calendario. 

 
l’orario delle lezioni dovrebbe essere strutturato in modo da garantire, ove possibile, che lo studente disponga di 
mattinate, pomeriggi o intere giornate libere da lezioni da dedicare allo studio individuale;  

 
Per il CdLM in Farmacia questo criterio viene rispettato Per il CdLM in Medicina da calendario 
non ci sono giorni liberi, anzi il Calendario appare molto fitto. La Commissione osserva però 
che gli esami modulari, in cui a ciascuno dei moduli viene assegnato uno slot orario per l’intero 
semestre contribuiscono ad intasare il calendario in maniera apparente. La Commissione 
suggerisce di disciplinare i giorni o quantomeno la durata dei singoli moduli nell’arco del 
semestre per garantire agli studenti una migliore conoscenza di eventuali giorni o periodi liberi 
dalle lezioni 

. 
con riferimento all’orario degli insegnamenti obbligatori, dovrebbe essere prevista una pausa pranzo della durata di 
almeno un’ora/un’ora e mezza, che tenga conto dell’orario di erogazione del servizio mensa;  

 
La Commissione osserva che la pausa pranzo è sempre prevista negli orari ed è coerente con il 
tempo previsto nelle linee guida. Tuttavia, questo tempo spesso non risulta sufficiente per 
pranzare in mensa, essendo questa, specialmente nei periodi dei corsi, sottodimensionata per 
spazi e personale rispetto al numero di studenti che accedono, erogando di conseguenza un 
servizio eccessivamente “lento”. 
 

gli slot orari delle singole attività formative (lezioni frontali) non possono, di norma e salvo particolari e motivate 
esigenze didattiche, superare le due ore consecutive nell’arco della stessa giornata. In ogni caso si suggerisce di non 
superare le tre ore di lezioni frontali nell’arco dell’intera giornata. Fanno eccezione gli insegnamenti erogati dai 
visiting professor per via della loro concentrazione temporale, e le attività laboratoriali. Si raccomanda di prevedere 
una pausa all’interno delle 2 ore di lezione per consentire agli studenti di tenere alto il loro livello di attenzione;  

 
La Commissione prende atto che non ci sono slot che superano le 3 ore di lezione ma che in 
taluni casi sono previste 3 ore di lezione. La rappresentanza studentesca non segnala 
problematiche rispetto alle lezioni con slot di 3 ore, anzi con pause adeguate risultano 
fondamentali per evitare congestioni dell’orario e per finire il corso nel minor tempo possibile in 
modo di avere un tempo maggiore per lo studio individuale. Inoltre in molti casi all’interno delle 
tre ore vengono svolte esercitazioni o attività laboratoriali che risultano apprezzate dagli 
studenti. L’unica osservazione viene fatta sul corso di Anatomia al II anno del CdLM in 
Mediicna dove nella stessa mattinata sono calendarizzate 3 ore di lezione + 2 di tirocinio. La 
Commissione propone almeno di spostare il tirocinio al pomeriggio. 
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le lezioni degli insegnamenti obbligatori non possono sovrapporsi, per cui la progettazione del loro orario dovrebbe 
avere la priorità rispetto a quella degli insegnamenti a scelta.  

 
La Commissione prende atto che questo punto è rispettato nelle bozze dei calendari. Tuttavia, 
la rappresentanza studentesca chiede che le lezioni curriculari vengano preferibilmente svolte la 
mattina, lasciando al pomeriggio le attività a scelta. 
 
Infine gli studenti del CdLM in Medicina chiedono se fosse possibile che i tirocini inizino tutti 
alla stessa ora.  
 
La Commissione alla fine della disamina degli orari proposti per il II semestre alla luce delle linee guida 
di Ateneo, ritiene che i Consigli di Studio e gli Uffici abbiano fatto un gran lavoro di organizzazione e 
razionalizzazione degli orari delle lezioni, ritiene inoltre che per il prossimo anno, anche alla luce di una 
diversa organizzazione didattica, si possano ulteriormente migliorare per venire incontro alle esigenze 
degli studenti.  
 

3. Analisi delle segnalazioni ricevute e programmazione degli interventi 
Non ci sono segnalazioni. 
 

4. Varie ed eventuali 
Non ci sono varie ed eventuali. 
 
Null’altro essendovi da discutere e deliberare, la seduta viene tolta alle ore 14.00. 
 
 
F.to il Segretario Verbalizzante           F.to la Presidente 
 

prof. Luigi Mele                prof.ssa Maria Ragosta 
 
 
 
 
 
 

Nota – tutti gli allegati citati nel verbale sono consultabili presso l’Ufficio Didattica del Dipartimenot 
 


